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 ПРОБ Л Е МИ  Р ЕФО РМУВАН НЯ  КОНСТИ ТУЦ ІЇ: 
АСПЕКТИ Т ЕОР ІЇ  І ВІТЧ ИЗН ЯНА ПРА КТИ КА 

У  статті роз глядаю т ься проб л еми вне се ння з мін до К он с ти ту ції,  су час ний 
кон ст итуційний  пр оцес в Україні, аспекти с півробі тництва с пе ціаль ного д о-
п оміжного органу при  Пре зи дентові  У країни,  ств ор еного з метою напрацю-
в ання  пр опозицій  щ одо змін до Конст итуції Укра їни –   Ко нституційної Асамблеї – 
з Національ ною б ібліотекою України  імені В. І. Верна дс ького НАН України.

Кл ю ч ові сло ва :  К он ститу ція  Ук раїни,  в несення змін до к о нст ит уцій, Конс ти-
 т уційна А с а мблея, Національна  бібліотека Укр аїни  імені В . І. Вер на дсько го.

При йнята 28  ч ервня 1996  р . К онституція України  зак ріпила 
 по літико-п р ав ові засади к онститу ці й ного ладу  суверенної Укра їни 
та п о зи тивно вплин ула на роз ви ток укра їнсь кої д е ржавно ст і . 

Однак із часом  ви н икла п о тр еба в удо ск оналенні  Ос новного зак ону 
 Ук ра їни, зумовле на,  з окрема, роз вит ком суспіль них від носин у д ер жаві. 
Адже  загально ві домо, що Констит уція має  по єд нувати в собі д ві,  і нколи 
 протилежні, яко сті – стабіль ність та дин амізм. Стаб іл ьність надає 
Консти туції таких рис, як доброт ніст ь , н адійн і ст ь,  сталість.  З іншого 
боку , вона не м оже не р еаг ув ати на зміни, що постійно  відбув аються 
в  сус піль ств і.   Тому до  б уд ь-якої Констит уції р ано чи п ізно  вн о сят ься 
з м іни. Не в и падково  про відні укра їнські в чені, предст ав ники гро -
м ад я нського сусп іль ства та  р ізних  по лі т ич них сил  нині вис туп ають 
за про вед ення систем ної к онстит уц ій ної  реформи.   Ре ко ме ндації з п ит ань 
удоск о н ал ення  Конст ит уції Укр аїни  та кож неод но разово висл о вл ювалися 
Парла ментською а са мб леєю  Ради Європи та  Європейсь кою  коміс ією «За 
д ем ократію ч ерез право » ( Ве неціанська  комісі я) .

В Україні п р ед ставлено поту жну тра ди цію дослідж ення  Конст ит уції, 
до сфери аналізу якої потра пл яла і проб лематика р еф ормування  Ос но вного 
зак ону [ 1 , 2, 5, 13,  15 , 16, 18].  Водночас не  мо жна не погод ит ись із ака де-
м іком Ю. Ш е мшучен ко  ,  я кий з а зн ач а є , що пита ння про про в едення 
консти ту ці й ної реф орми в  Ук раїні  пос та влено  сус пільством і д ер жа-
вою, а в ідтак перед а к ад ем ічною н ау кою пост ають акт уальні проблеми, 
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які передбачають необхідність модернізації державної влади на основі 
онов лення чин ної Кон сти ту ції Укра їни [17, с. 39]. Уба ча ється важ ли вим, 
щоб таке онов лення було сис тем ним і вра хо ву ва ло  прак тич ний дос від 
реа лі за ції поло жень Основ ного закону Укра їни та досяг нення й тен ден ції 
сучас ного євро пейсь кого кон сти ту ці о на лізму.

Майже в усіх кра ї нах світу Кон сти ту ція – це єди ний нор ма тив ний акт 
вищої юри дич ної сили (іноді кілька таких актів), що рег ла мен тує окремі 
сто рони еко но міч ної і полі тич ної орга ні за ції сус піль ства, вста нов лює 
засади дер жав ного ладу та визна чає основи пра во вого ста тусу особи.

У науці кон сти ту цій ного права най більш поши ре ними є два зна чення 
тер міна «Кон сти ту ція»: юри дична Кон сти ту ція (основ ний закон, 
над іле ний вищою силою щодо інших пра во вих форм) та фак тична 
Кон сти ту ція (реаль ний поря док орга ні за ції і здійс нення дер жав ної влади, 
фак тичні від но сини між дер жа вою та осо бою).

Кон сти ту ція, як Основ ний закон дер жави, від різ ня ється від інших 
нор ма тив них актів особ ли вістю її роз робки, при йн яття й вне сення змін.

За спо со бом при йн яття роз різ ня ють народні та даро вані (окт ро йо вані) 
Кон сти ту ції. Народ ними вва жа ються Кон сти ту ції, які при йма ються 
пар ла мен тами, уста нов чими збо рами чи вибор цями шля хом голо су-
вання на все на род ному рефе рен думі. Даро вані (окт ро йо ва ні) Кон сти-
ту ції харак те ри зу ються однос то рон нім актом глави дер жави з над ання 
наро дові Кон сти ту ції. Такі кон сти ту ції влас тиві насам пе ред кра ї нам 
із монар хіч ними фор мами прав ління. До них також належать Кон сти-
ту ції, при йн яті керів ним орга ном прав ля чої пар тії або «рево лю цій ними 
рада ми» та іншими подіб ними влад ними струк ту рами, які зви чайно 
утво рю ються вна слі док війсь ко вих пере во ро тів у кра ї нах, що роз ви ва-
ються.

За поряд ком зміни, роз різ ня ють жорсткі та гнучкі Кон сти ту ції. 
Жорсткі кон сти ту ції мають на меті забез пе чити ста біль ність дер жав ного 
ладу, яка в свою чергу допо ма гає зміц ненню їх авто ри тету і від по відно 
ста біль ності кон сти ту цій ного ладу. Є різні спо соби забез пе чення жорст-
кості Кон сти ту цій (при йн яття ква лі фі ко ва ною біль шістю, затвер дження 
рефе рен ду мом та ін.). Для гнуч ких Кон сти ту цій харак терна їх зміна 
шля хом при йн яття в порядку як для зви чай ного закону.

Сві това прак тика пока зує, що інколи спо соби зміни Кон сти ту ції 
у кон к рет ній кра їні пов ністю збі га ються із спо со бами при йн яття її, але 
зви чайно вони дещо від мінні. Як пра вило, вста нов лю ють жорстку про це-
дуру вне сення поп ра вок і змін до Кон сти ту цій.

Та ким чином, особ ли вий поря док при йн яття та зміни є «наоч ним 
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виявом і вод но час під тве р джен ням якос тей Кон сти ту ції як основ ного 
зако ну» [14, с. 21].

Ана ліз ст. 154–159 Основ ного закону Укра їни пока зує, що Кон сти ту ція 
Укра їни спра вед ливо може бути від не сена до кате го рії досить «жорст ких» 
щодо спо собу зміни. Це про яв ля ється пере д у сім у меха нізмі вне сення 
до неї змін і обме женні кіль кості суб’єк тів права пос та новки питання про 
нове лі за цію тексту Основ ного закону України.

Так, від по відно до ст. 154–159 Кон сти ту ції Укра їни зако ноп ро ект про 
вне сення змін до Кон сти ту ції Укра їни може бути пода ний до Вер хов ної 
Ради Укра їни Пре зи ден том Укра їни або не менш як тре ти ною народ них 
депу та тів Укра їни від кон сти ту цій ного складу Вер хов ної Ради України.

За ко ноп ро ект про вне сення змін до Кон сти ту ції Укра їни, крім 
роз ділу І «Загальні заса ди», роз ділу III «Вибори. Рефе рен дум» і роз ділу 
XIII «Вне сення змін до Кон сти ту ції Укра ї ни», попе ре д ньо схва ле ний 
біль шістю від кон сти ту цій ного складу Вер хов ної Ради Укра їни, вва жа-
ється при йн я тим, якщо на наступ ній чер го вій сесії Вер хов ної Ради 
Укра їни за нього про го ло су вало не менш як дві тре тини від кон сти ту-
цій ного складу Вер хов ної Ради України.

За ко ноп ро ект про вне сення змін до роз ді лів І, III, XIII пода ється 
до Вер хов ної Ради Пре зи ден том або не менш як двома тре ти нами від 
кон сти ту цій ного складу Вер хов ної Ради Укра їни, і, за умови його при й-
н яття не менш як двома тре ти нами від кон сти ту цій ного складу Вер хов ної 
Ради, затвер джу ється все ук ра їнсь ким рефе рен ду мом, який при зна ча ється 
Пре зи ден том.

По вторне подання зако ноп ро екту про вне сення змін до роз ді лів 
І, III і XIII Кон сти ту ції з одного й того самого питання мож ливе лише 
до Вер хов ної Ради України наступ ного скли кання.

Кон сти ту ція Укра їни не може бути змі нена, якщо зміни перед ба ча ють 
ска су вання чи обме ження прав і сво бод людини й гро ма дя нина або якщо 
вони спря мо вані на лік ві да цію неза леж ності чи на пору шення тери то рі-
аль ної ціліс ності України.

Кон сти ту ція Укра їни не може бути змі нена в умо вах воєн ного або 
над зви чай ного стану.

За ко ноп ро ект про вне сення змін до Кон сти ту ції Укра їни, який роз гля-
дався Вер хов ною Радою Укра їни і не був при йн я тий, може бути пода ний 
до Вер хов ної Ради Укра їни не раніше ніж через рік із дня при йн яття 
рішення щодо цього зако ноп ро екту.

Вер ховна Рада Укра їни про тя гом строку своїх пов но ва жень не може 
двічі змі ню вати одні й ті самі поло ження Кон сти ту ції України.
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За ко ноп ро ект про вне сення змін до Кон сти ту ції Укра їни роз гля да ється 
Вер хов ною Радою Укра їни за наяв ності висновку Кон сти ту цій ного Суду 
Укра їни щодо від по від ності зако ноп ро екту вимо гам ст. 157 і 158 Кон сти-
ту ції [3].

Варто зазна чити, що з липня 1997 р. по січень 2004 р. Вер ховна Рада 
Укра їни не внесла жод ної поп равки до Кон сти ту ції Укра їни, хоча було 
запро по но вано бли зько 20 різ них кон сти ту цій них зако ноп ро ек тів. Завер-
шився без ре зуль татно у 2000 р. і Все ук ра їнсь кий рефе рен дум з питань 
про вне сення змін до Кон сти ту ції Укра їни. Нарешті, кон сти ту ційні зміни 
від 8 грудня 2004 р. визнано некон с ти ту цій ними за рішен ням Кон сти ту-
цій ного Суду Укра їни від 30 вересня 2010 р.

Нині в Укра їні роз по ча лася під го товка нової редак ції Основ ного 
закону, яка має міс тити корек тиви, завдяки яким Кон сти ту ція від по ві-
да тиме стану сус піль них від но син, а дер жава та сус піль ство мати муть 
змогу адек ватно реа гу вати на вимоги часу.

Од ним з основ них напря мів полі тики нової укра ї нсь кої влади 
на сьо годні є роз ви ток і залу чення гро ма дянсь кого сус піль ства до про цесу 
вироб лення та реа лі за ції дер жав ного курсу, адже успіх реформ немож-
ли вий без гро мадсь кої кон со лі да ції та широ кої сус піль ної під тримки. 
Шлях до цього про ля гає через подальше зрос тання від кри тості пуб ліч ної 
полі тики та дер жав ного управ ління для без по се ре д ньої участі в них 
гро ма дян і гро мадсь ких об’єд нань. Адже, як спра вед ливо заува жує 
голова Комі сії з питань здійс нення наро дов ладдя Кон сти ту цій ної Асамб-
леї, ака де мік Наці о наль ної ака де мії пра во вих наук В. Селі ва нов, «той, 
хто іні ціює будь-яку реформу (а це суб’єкти пуб ліч ної влади – пре зи дент, 
пар ла мент, уряд), пови нен насам пе ред перед ба чати чітку й зро зу мілу для 
кож ної людини від по відь на запи тання: чи спри я тиме реформа (модер ні-
за ція) поєд нанню інте ресів дер жави, сус піль ства з її влас ними інте ресами? 
До реформ уза галі, а надто до кон сти ту цій ної реформи, зав жди необ хідна 
довіра сус піль ства, що є пер шою умо вою людсь кої солі дар ності на шляху 
до успі ху» [12].

У щоріч ному Пос ланні глави дер жави до Вер хов ної Ради у 2012 р. 
одним із кро ків на цьому шляху було визна чено під го товку та про ве-
дення кон сти ту цій ної реформи, яка не лише дасть вичерпні від по-
віді на запи тання про спів від но шення влад них пов но ва жень між 
дер жа вою та міс це вим самов ря ду ван ням, про харак тер і особ ли вості 
полі тич ного уст рою Укра їни, що руха ється назу стріч Європі, але 
й стане діє вою осно вою для забез пе чення широ ких прав гро ма дян 
у сучас них умо вах, у тому числі і щодо пря мої участі гро ма дян 
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у при йн ятті рішень дер жав ного рівня з вирі шення акту аль них питань 
роз витку гро мад [9, с. 8].

Не можна не пого ди тись і з тве р джен ням про те, що «існу вання 
різ них пог ля дів на основні питання кон сти ту цій ного права, вирі шення 
склад них колі зій, пов’я за них із прак тич ним засто су ван ням кон сти ту-
цій них норм орга нами влади, вима гає кон со лі да ції нау ко вої спіль ноти, 
заці кав ле них полі тич них сил та орга ні за цій гро ма дянсь кого сус піль ства 
для забез пе чення від кри того діа логу й ство рення меха нізму ухва лення 
кон сен сус них рішень під час роботи над онов лен ням Кон сти ту ції 
Укра ї ни» [9, с. 140].

Се ред основ них напря мів кон сти ту цій ного рефор му вання Пре зи дент 
виді лив такі:

– по си лення кон сти ту цій них гаран тій прав і сво бод людини;
– ство рення кон сти ту цій них засад для здійс нення ефек тив ного 

та спра вед ли вого, неза леж ного право суд дя;
– зміц нення міс це вого самов ря ду вання: вста нов лення гаран тій його 

інсти ту цій ної та фінан со вої спро мож ності; роз ме жу вання пов но ва жень 
міс це вих орга нів вико нав чої влади та міс це вого самов ря ду вання; роз по діл 
пов но ва жень між орга нами міс це вого самов ря ду вання різ ного рівня; 
визна чення місця та ролі орга нів само ор га ні за ції насе лення в онов ле ній 
сис темі міс це вого самов ря ду ван ня;

– удо ско на лення меха ніз мів пря мої демок ра тії, у тому числі зміс тов ного 
напов нення права гро ма дян на все ук ра їнсь кому рефе рен думі визна чати 
та змі ню вати кон сти ту цій ний лад; ухва лю вати закони Укра їни (вно сити 
до них змі ни); брати участь в керуванні дер жав ними справами;

– удо ско на лення вза є мо дії між пар ла мен том, гла вою дер жави 
та уря дом у спо сіб дета лі за ції та зміни про це дур: під пи сання та опри люд-
нення при йн я тих Вер хов ною Радою зако нів (про муль га ція); засто су-
вання Пре зи ден том права вето до таких зако нів; скріп лення під пи сами 
Пре м’єр-мі ністра та від по від ного міністра актів Пре зи дента (контр асиг-
на ція); ска су вання Пре зи ден том актів Кабі нету Мініст рів, Ради мініст рів 
Авто ном ної Рес пуб ліки Крим і міс це вих дер жав них адмі ніст ра цій; 
схва лення Про грами діяль ності Кабі нету Мініст рів;

– роз ши рення під став для кон сти ту ційно-пра во вої від по ві даль ності 
Вер хов ної Ради у разі її неді єз дат ності; над ання Вер хов ній Раді мож ли-
вості впли вати на при зна чення чле нів Кабі нету Мініст рів та їх від ставки, 
зок рема через запро ва дження про це дури інтер пе ля ції; обме ження 
депу татсь кої недо тор кан ності та інших іму ні те тів за про фе сій ною 
ознакою;
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– вста нов лення норми про ухва лення Вер хов ною Радою зако нів 
та інших актів біль шістю від при сут ніх на засі данні народ них депу та тів 
за умови при сут ності не менше поло вини кон сти ту цій ного складу 
Вер хов ної Ради [9, с. 140–141].

Отже, про цес модер ні за ції дер жав ної влади на основі онов лення 
чин ної Кон сти ту ції Укра їни пере не сено на рівень прак тич ної реа лі за ції. 
Він пов’я за ний з утво рен ням фак тично нового й уні каль ного для Укра їни 
орга ні за цій ного меха нізму для під го товки про екту закону про вне сення 
змін до Кон сти ту ції – Кон сти ту цій ної Асамб леї. Цей про ект від кри ває 
широкі мож ли вості для справді демок ра тич ного та нау ково обґрун то-
ва ного вдос ко на лення Основ ного закону нашої дер жави та сус піль ства.

За зна че ний про ект було запо чат ко вано від по відно до Указу Пре зи-
дента Укра їни від 21 лютого 2011 р. «Про під тримку іні ці а тиви щодо 
ство рення Кон сти ту цій ної Асамб леї» [11]. Ура хо ву ючи необ хід ність 
під го товки про по зи цій щодо вдос ко на лення кон сти ту цій ного регу лю-
вання від но син, з метою забез пе чення мак си маль ної транс па рент ності, 
загаль но до ступ ності, демок ра тич ності та депо лі ти за ції цього про цесу, 
невтру чання в нього суб’єк тів влад них пов но ва жень, а також запо чат-
ку вання широ кого обго во рення кон сти ту цій них іні ці а тив, залу чення 
до нього гро мадсь кості, уче них, між на род ного екс перт ного середо вища, 
глава дер жави пос та но вив під три мати іні ці а тиву пер шого Пре зи дента 
Укра їни Л. Крав чука щодо ство рення Кон сти ту цій ної Асамб леї для під го-
товки змін до Кон сти ту ції України.

На пра цю вання про по зи цій щодо меха нізму ство рення й діяль-
ності Кон сти ту цій ної Асамб леї, визна чення засад, алго ритму та ета пів 
її роботи, а також ана лізу кон цеп цій рефор му вання Кон сти ту ції Укра їни 
було пок ла дено на спе ці альну Нау ково-ек с пертну групу з під го товки 
Кон сти ту цій ної Асамблеї.

25 січня 2012 р. Пре зи дент Укра їни своїм Ука зом «Питання фор му-
вання та орга ні за ції діяль ності Кон сти ту цій ної Асамб леї» схва лив під го-
тов лену на основі напра цю вань Нау ково-ек с перт ної групи з під го товки 
Кон сти ту цій ної Асамб леї та реко мен да цій Євро пейсь кої комі сії «За 
демок ра тію через пра во» (Вене ці анська комі сія) Кон цеп цію фор му вання 
та орга ні за ції діяль ності Кон сти ту цій ної Асамб леї [7].

17 травня того ж року глава дер жави видав Указ «Про Кон сти ту ційну 
Асамб лею» [10]. Від по відно до цього указу Кон сти ту ційна Асамб лея 
є спе ці аль ним допо між ним орга ном при Пре зи ден тові Укра їни, утво ре ним 
з метою під го товки зако ноп ро екту (зако ноп ро ек тів) про вне сення змін 
до Кон сти ту ції України.
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Ді яль ність Кон сти ту цій ної Асамб леї ґрун ту ється на при нци пах вер хо-
венства права, коле гі аль ності, самов ряд ності, про зо рості, від кри тості 
та глас ності, неза леж ності у при йн ятті рішень, а також на заса дах про фе-
сі о на лізму й нау ко вості.

Ос нов ними завдан нями Кон сти ту цій ної Асамб леї є: уза галь нення 
прак тики реа лі за ції Кон сти ту ції Укра їни, про по зи цій і реко мен да цій 
щодо її вдос ко на лення з ура ху ван ням досяг нень і тен ден цій сучас ного 
кон сти ту ці о на лізму; під го товка та схва лення Кон цеп ції вне сення змін 
до Кон сти ту ції Укра їни, подання її Пре зи ден тові Укра їни; під го товка 
на основі Кон цеп ції вне сення змін до Кон сти ту ції Укра їни зако но-
п ро екту (зако ноп ро ек тів) про вне сення змін до Кон сти ту ції Укра їни 
та попе реднє його (їх) схва лення; орга ні за ція гро мадсь кого, а також 
фахо вого, у тому числі за участі між на род них екс пер тів, зок рема екс пер тів 
Євро пейсь кої комі сії «За демок ра тію через пра во» (Вене ці анська 
комі сія), обго во рення зако ноп ро екту (зако ноп ро ек тів) про вне сення змін 
до Кон сти ту ції Укра їни; доопра цю вання за резуль та тами гро мадсь кого 
та фахо вого обго во рення зако ноп ро екту (зако ноп ро ек тів) про вне сення 
змін до Кон сти ту ції Укра їни; схва лення зако ноп ро екту (зако ноп ро ек тів) 
про вне сення змін до Кон сти ту ції Укра їни та подання Пре зи ден тові 
Укра їни для вне сення на роз гляд Вер хов ної Ради Укра їни від по відно 
до роз ділу XIII Кон сти ту ції України.

З огляду на те, що сучас ний етап сус піль ного роз витку харак те ри-
зу ється, серед іншого, зрос та ю чою пот ре бою в над анні дос то вір ної, 
пов ної та сво є час ної пра во вої інфор ма ції, варто звер нути увагу, що для 
вико нання пок ла де них на неї завдань Кон сти ту ційна Асамб лея, зок рема, 
має право одер жу вати в уста нов ле ному порядку від дер жав них орга нів, 
орга нів міс це вого самов ря ду вання, їх поса до вих осіб, об’єд нань гро ма-
дян, нау ко вих уста нов, ВНЗ та інших уста нов і орга ні за цій необ хідні 
інфор ма цію, мате рі али та доку менти; над си лати в уста нов ле ному порядку 
до віт чиз ня них, іно зем них та між на род них нау ко вих та екс перт них 
орга ні за цій під го тов лені Кон сти ту цій ною Асамб леєю доку менти для 
їх екс перт ної оцінки; залу чати до своєї роботи віт чиз ня них та іно зем них 
уче них-пра воз нав ців; запро шу вати на пле нарні засі дання та засі дання 
комі сій, інших робо чих орга нів Кон сти ту цій ної Асамб леї пред став ни ків 
дер жав них орга нів, орга нів міс це вого самов ря ду вання, об’єд нань гро ма-
дян, нау ко вих уста нов, ВНЗ, інших уста нов та орга ні за цій, віт чиз ня них 
та іно зем них уче них-пра воз нав ців для участі в обго во ренні від по від них 
питань; орга ні зо ву вати про ве дення нау ко вих і нау ково-прак тич них 
кон фе рен цій, семі на рів, круг лих сто лів, соці о ло гіч них опи ту вань, а також 
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інших захо дів з питань діяль ності Кон сти ту цій ної Асамб леї; забез пе-
чу вати висвіт лення діяль ності Кон сти ту цій ної Асамб леї в ЗМІ тощо.

Та кож варто звер нути увагу, що Кон сти ту ційна Асамб лея вза є мо діє 
не тільки з дер жав ними орга нами, орга нами міс це вого самов ря ду вання, 
допо між ними орга нами і служ бами, ство ре ними Пре зи ден том Укра їни, 
але і з об’єд нан нями гро ма дян, іншими інсти ту тами гро ма дянсь кого 
сус піль ства, нау ко вими уста но вами, ВНЗ, іншими уста но вами та орга ні-
за ці ями, у тому числі між на род ними.

Саме нау ко вий супро від удо ско на лення Основ ного закону пок ли ка ний 
гаран ту вати демок ра тич ний роз ви ток Укра ї нсь кої дер жави та сус піль ства, 
стати фун да мен том ком плексу рефор ма торсь ких дій, спря мо ва них 
на фор му вання демок ра тич ного дер жав ного ладу.

У цьому кон тексті слід зазна чити, що з початку нового тися чо ліття 
акти ві зу вали діяль ність у сфері полі тико-пра во вих інфор ма цій них 
обмі нів сучасні біб лі о теки. Мова йде, зок рема, про фор му вання баз 
даних та інших інфор ма цій них ресур сів пра во вого харак теру, про ве-
дення нау ко вих дос лі джень та інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи 
з питань полі тико-пра во вої про бле ма тики, над ання юри дич ної кон суль-
та тив ної допо моги тощо. Затвер дже ний у сер пні 2012 р. Радою Між на-
род ної феде ра ції біб лі о теч них асо ці а цій та уста нов (ІФЛА) Кодекс етики 
для біб лі о те ка рів та інших інфор ма цій них пра ців ни ків про го ло шує, 
що «надання інфор ма цій них пос луг в інте ресах соці аль ного, куль тур ного 
та еко но міч ного про цві тання сус піль ства – основа біб лі о теч ної спра ви», 
а «основна місія біб лі о те ка рів та інших інфор ма цій них пра ців ни ків – 
забез пе чу вати всім дос туп до інфор ма ції задля влас ного роз витку, освіти, 
куль тур ного зба га чення, дозвілля, еко но міч ної діяль ності, поін фор мо-
ва ної участі та роз ши рення демок ра тії» [6, с. 8].

На при клад, серед зару біж них біб лі о тек, діяль ність яких перед ба чає 
істотну пра вову скла дову, можна виді лити Біб лі о теку Кон гресу США (The 
Library of Congress), в орга ні за цій ній струк турі якої перед ба чено Дос лід-
ницьку службу Кон гресу, пок ли кану забез пе чу вати зако но дав чий про цес 
вичерп ними, дос то вір ними, об’єк тив ними, авто ри тет ними і кон фі ден-
цій ними, за необ хід ності, дос лі джен нями. Біб лі о тека Кон гресу вод но час 
надає інфор ма ційне забез пе чення вико нав чій владі і судо вій сис темі, 
вико нує функ ції аге нтства з авторсь ких прав США (Бюро реєст ра ції 
авторсь ких прав є струк тур ним під роз ді лом біб лі о те ки). Для забез пе-
чення орга нів влади всіх рів нів все біч ними дос лі джен нями в галузі права 
й над ання юри дич них довід ко вих пос луг функ ці о нує ще один під роз діл 
Біб лі о теки Кон гресу – Юри дична біб лі о тека [8, с. 171].
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При вер тає увагу дос від роботи біб лі о тек у галузі пра во вого інфор-
му вання на між на род ному рівні, зок рема, EUROLIB – орга ні за ції 
інсти ту цій них біб лі о тек ЄС (Organization of EC institutional Libraries). 
Мережа EUROLIB об’єд нує понад 40 уста нов – спе ці а лі зо ва них біб лі о-
тек, ство ре них для обслу го ву вання орга нів об’єд на ної Європи, таких 
як Центральна біб лі о тека Євро пейсь кої комі сії, біб лі о теки Суду ЄС, 
Комі тету регі о нів ЄС, Євро пейсь кого полі цейсь кого коле джу та ін.; 
допо між них уста нов ЄС у галузі інфор ма цій ного обслу го ву вання, таких 
як Центр перек ла дів для орга нів Євро пейсь кого Союзу чи від діл жит тє-
вого циклу інфор ма ції та від діл інфор ма цій них тех но ло гій Ради Європи; 
нау ко вих центрів – дос лі дження євро ін тег ра ції у вір ту аль ному середо вищі, 
Євро пейсь кої дос лід ниць кої ради; центрів інфор му вання гро мадсь кості 
тощо. Усі ці уста нови, роз та шо вані в різ них кра ї нах Європи, зосе ре джені 
на вирі шенні спіль них завдань інфор ма цій ного обслу го ву вання орга нів, 
що ста нов лять інсти ту ційну струк туру ЄС [8, с. 173].

В Укра їні віт чиз няні біб лі о теки та інфор ма ційні центри є потуж ними 
скла до вими наці о наль ної інфор ма цій ної інфра струк тури, їх роз ви ток 
харак те ри зу ється дина міч ним фор му ван ням тра ди цій ного та елект-
рон ного середо вища, акти ві за цією вико рис тання їх потен ці алу сус піль-
ст вом, впро ва джен ням сучас них інно ва цій, пов’я за них із засто су ван ням 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій.

Най біль шою біб лі о те кою Укра їни, голов ним нау ково-ін фор ма цій ним 
центром дер жави, що вхо дить до най біль ших наці о наль них біб лі о тек 
світу, є Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ). 
Особ лива кате го рія або нен тів біб лі о теки – інфор ма ційні служби орга нів 
дер жав ної влади, серед яких Вер ховна Рада Укра їни, Адмі ніст ра ція 
Пре зи дента Укра їни і Кабі нет Мініст рів України.

Біб лі о тека – нау кова уста нова в галузі нау ково-ін фор ма цій ної діяль-
ності, біб лі о те коз навства та суміж них наук. У біб лі о теці понад 40 під роз-
ді лів, що згру по вані за напря мами їх діяль ності в інсти тути, центри, 
Фонд Пре зи ден тів Укра їни, Наці о нальну юри дичну біб лі о теку і Службу 
інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади.

Зок рема, Наці о нальна юри дична біб лі о тека (НЮБ) забез пе чує аку му-
ля цію та ефек тивне вико рис тання доку мен тально-ін фор ма цій них ресур сів 
на всіх видах носіїв, що міс тять пра вову інфор ма цію, а також інші ресурси 
інфор ма ції, суміжні за своєю зміс тов ною осно вою з пра во вими, які спри я ють 
удо ско на ленню пра вот вор чої діяль ності в Укра їні, вивченню гро мадсь кої 
думки про ефек тив ність пра вот во рення, сус пільні пот реби в його вдос ко на-
ленні, перс пек тиви його роз витку в кон тексті сус піль ної еволюції.
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Пріо ри тет ними напря мами діяль ності НЮБ є спри яння утве р-
дженню й роз витку наці о наль ної пра во вої тра ди ції, роз ши рення дос тупу 
до пра во вих інфор ма цій них ресур сів усім кате го ріям гро ма дян, ефек тивне 
вико рис тання цих ресур сів у прак тиці сус піль ного життя з метою 
роз витку демок ра тич них основ дер жав ного управ ління та демок ра ти за ції 
укра ї нсь кого сус піль ства.

Се ред замов ни ків інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції НЮБ – най вищі 
та регі о нальні управ лінські струк тури, нау кові уста нови, гро мадські 
орга ні за ції.

Ос нов ними завдан нями НЮБ є аку му ля ція в біб лі о теч них фон дах 
пра во вої інфор ма ції на всіх видах носіїв; забез пе чення ефек тив ного 
дос тупу до доку мент ного, нау ко вого, інфор ма ційно-ана лі тич ного 
ресурсу пра во вої та необ хід ної в реа лі за ції пра во вих від но син суміж ної 
з нею іншої інфор ма ції; спри яння вдос ко на ленню ком плек ту вання 
фон дів НБУВ новою пра во вою інфор ма цією; орга ні за ція пред став-
лення інфор ма цій них ресур сів, що від обра жа ють наці о нальну пра вову 
тра ди цію; здійс нення наві га торсь ких функ цій в інте ресах замов-
ни ків по віт чиз ня них ресур сах пра во вої інфор ма ції та від по від них 
ресур сах інтер нет-ін фор ма ції; спри яння реа лі за ції наці о нально-ос-
віт ніх та нау ково-по пуляр них про грам у сфері пра во вого забез пе чення 
роз витку сус піль ства.

Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ) є голов ною орга ні за цією з питань інфор ма ційно-ана лі-
тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади в сис темі НАН України.

Ос нов ними завдан нями СІАЗ є вдос ко на лення про цесу ефек тив ного 
вико рис тання фон дів НБУВ, нових інфор ма цій них ресур сів, ство ре них 
в Укра їні та за її межами, У тому числі інфор ма цій них пото ків елект-
рон ної інфор ма ції, для ана лізу: ефек тив ності орга ні за ції нау ко вої 
діяль ності, під го товки нау ко вих інфор ма цій них ресур сів для про дук-
тив ного вико рис тання нау ко вими уста но вами при реа лі за ції акту аль них 
сус пільно зна чу щих про ек тів; сус піль ного життя в Укра їні, діяль ності 
полі тич них пар тій та гро мадсь ких орга ні за цій, фор му вання їх вза є мо від-
но син з дер жав ними струк ту рами; став лення орга нів дер жав ної влади, 
полі тич них пар тій та гро мадсь ких орга ні за цій у кра ї нах СНД та дале кого 
зару біжжя до сус піль ного життя в Укра їні; соці ально-еко но міч них 
про це сів у ході рин ко вих перет во рень в Україні.

Крім того, завдан ням СІАЗ є уза галь нення дос віду роботи 
інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур у сис темі нау ко вих біб лі о тек 
щодо ефек тив ного вико рис тання фон дів, актив ного вве дення в обіг 
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нау ко вої та іншої інфор ма ції, необ хід ної для під ви щення ефек тив ності 
діяль ності орга нів дер жав ної влади.

Фонд як спе ці альна біб лі о течно-ар хівна колек ція є основ ним центром, 
що забез пе чує зби рання, збе ре ження та запро ва дження в нау ко вий 
і куль тур ний обіг доку мен таль них мате рі а лів, які від обра жа ють дер жавну, 
сус пільно-по лі тичну діяль ність, твор чість та життя пре зи ден тів України.

20 вересня 2012 р. у офісі пер шого Пре зи дента Укра їни Л. Крав чука 
від бу лося під пи сання Угоди про спів ро біт ництво між Кон сти ту-
цій ною Асамб леєю та Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого НАН Укра їни. Голова Кон сти ту цій ної Асамб леї 
Л. Крав чук та гене раль ний дирек тор Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого ака де мік О. Они щенко засвід чили намір спіль-
ними зусил лями спри яти утве р дженню та роз витку наці о наль ної кон сти-
ту цій ної тра ди ції та якіс ному вдос ко на ленню чин ної Кон сти ту ції України.

Рад ник Пре зи дента Укра їни керів ник Голов ного управ ління з питань 
кон сти ту ційно-пра во вої модер ні за ції Адмі ніст ра ції Пре зи дента Укра їни, 
член Євро пейсь кої комі сії «За демок ра тію через пра во» (Вене ці анська 
комі сія), сек ре тар Кон сти ту цій ної Асамб леї М. Став ній чук зазна чила, 
що під пи сання даної угоди є над зви чайно важ ли вим момен том спів праці 
орга ні за цій та висло вила подяку НБУВ за інфор ма ційну під тримку 
та супро від діяль ності Асамб леї [4].

З метою забез пе чення інфор ма цій ного супро воду діяль ності Кон сти ту-
цій ної Асамб леї Укра їни, спри яння утве р дженню й роз витку наці о наль ної 
кон сти ту цій ної тра ди ції, якіс ному вдос ко на ленню чин ної Кон сти ту ції 
Укра їни та орі єн то ва ний на задо во лення інфор ма ційно-ана лі тич них 
запи тів орга нів дер жав ної влади, гро мадсь ких орга ні за цій, нау ко вих 
пра ців ни ків, екс пер тів та гро ма дян у сфері кон сти ту цій ного про цесу був 
ство ре ний інфор ма цій ний ресурс «Кон сти ту ційна Асамб лея. Елект ронна 
біб лі о тека НБУВ» (http://archive.nbuv.gov.ua/asambleya/index.html).

Ін фор ма ційні мате рі али біб лі о теки «Кон сти ту ційна Асамб лея» 
від обра жа ють: кон сти ту ційне зако но дав ство Укра їни та зару біж них країн; 
кон сти ту цій ний про цес в Укра їні та зару біж них кра ї нах; кон сти ту ційне 
право Укра їни; діяль ність Кон сти ту цій ної Асамб леї Укра їни; діяль ність 
орга нів дер жав ної влади, полі тич них пар тій, гро мадсь ких орга ні за цій, 
нау ко вого та екс перт ного середо вища та осіб, які так чи інакше пов’я зані 
з реа лі за цією ідеї рефор му вання Кон сти ту ції України.

Біб лі о тека сприяє аку му ля ції інфор ма цій них мате рі а лів та ство ренню 
необ хід них умов для корис ту вання ними; нау ко вому опра цю ванню 
доку мен тів і ство ренню нау ково-до від ко вого та довід ково-по шу ко вого 

150

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36



апа рату; фор му ванню сис теми елект рон них інфор ма цій них ресур сів, 
зок рема, пов но текс то вої, біб лі ог ра фіч ної та фак то гра фіч ної бази даних 
«Кон сти ту ції країн сві ту» «Кон сти ту ційні тра ди ції Укра ї ни» та ін.; 
інфор му ванню про сис тему елект рон них інфор ма цій них ресур сів орга нів 
дер жав ної влади в Укра їні; запро ва дженню мате рі а лів у нау ко вий, освіт-
ній, куль тур ний обіг.

Функ ці о ну вання біб лі о теки «Кон сти ту ційна Асамб лея» забез пе чу-
ється шля хом коор ди на ції роботи струк тур них під роз ді лів Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого – Наці о наль ної юри дич ної 
біб лі о теки, Фонду Пре зи ден тів Укра їни, Служби інфор ма ційно-ана лі-
тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади, Від ділу довід ково-біб лі о-
г ра фіч ного обслу го ву вання.

На задо во лення інфор ма цій них запи тів чле нів Кон сти ту цій ної Асамб леї 
Укра їни, орга нів дер жав ної влади, гро мадсь ких орга ні за цій, нау ко вих 
пра ців ни ків та екс пер тів орі єн то ва ний бюле тень інфор ма ційно-ана лі-
тич них мате рі а лів «Кон сти ту ційна Асамб лея: полі тико-пра вові аспекти 
діяль нос ті», що вида ється з липня 2012 р. Бюле тень міс тить роз діли «Від 
пер шої осо би», «Члени Кон сти ту цій ної Асамб леї про вдос ко на лення 
кон сти ту цій ного про цес су», «Ана лі тич ний ракурс», «Новини про діяль-
ність Кон сти ту цій ної Асамб леї», «Пози ція влади, полі тич них пар тій, 
гро мадсь ких орга ні за цій», «Екс пертна дум ка», «Кон сти ту ційні про цеси 
зару біж них кра їн» «Нові над хо дження до НБУВ» тощо.

Отже, можна зро бити такі висновки.
На разі є акту аль ними роз роб лення нау ково-об ґрун то ва ної Кон цеп ції 

вне сення змін до Кон сти ту ції Укра їни та під го товка на її основі зако но-
п ро екту (зако ноп ро ек тів) про вне сення змін до Кон сти ту ції України.

Ре фор му вання сис теми сус піль ного вря ду вання та дер жав ного 
управ ління має від бу ва тися на основі поло жень Кон сти ту ції, визна ної 
і під три ма ної укра ї нсь ким наро дом. Досяг нення цієї мети, як пока зує 
дос від попе ред ніх спроб орга ні за ції кон сти ту цій ного про цесу в Укра їні, 
зале жить від дотри мання при нци пів про зо рості й легі тим ності і на етапі 
роз роб лення й обго во рення про по зи цій щодо кон сти ту цій них змін, і під 
час затвер дження оста точ ної редак ції Основ ного закону.

З метою забез пе чення най ви щого рівня легі тим ності кон сти ту цій ного 
про цесу було затвер джене при нци пове рішення про те, що вперше в істо рії 
Укра їни над про ек том Основ ного закону пра цю ва ти муть широкі кола 
укра ї нсь кої гро мадсь кості, потен ціал якої буде аку му льо вано й роз крито 
в межах роботи Кон сти ту цій ної Асамб леї, діяль ність якої ґрун ту ється 
на при нци пах вер хо венства права, коле гі аль ності, самов ряд ності, 
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про зо рості, від кри тості та глас ності, неза леж ності у при йн ятті рішень, 
а також на заса дах про фе сі о на лізму й нау ко вості, що є осно вою для 
ефек тив ного, віль ного й конс трук тив ного обміну дум ками (діа ло гу), 
ство рення атмос фери довіри. Нау ко вий  суп ро від удо ско на лення Основ-
ного закону пок ли ка ний гаран ту вати демок ра тич ний роз ви ток Укра ї-
нсь кої дер жави та сус піль ства, стати фун да мен том ком плексу рефор ма-
торсь ких дій, спря мо ва них на фор му вання демок ра тич ного дер жав ного 
ладу. Уба ча ється важ ли вим, щоб таке вдос ко на лення було сис тем ним 
і вра хо ву ва ло прак тич ний дос від реа лі за ції поло жень Кон сти ту ції 
Укра їни та досяг нення й тен ден ції сучас ного євро пейсь кого кон сти ту-
ці о на лізму.

Зва жа ючи на те, що на сьо годні біб лі о теки, від по ві да ючи на сучасні 
виклики, роз ши рю ють спектр пос луг пра во вого інфор му вання, акти ві-
зу ють діяль ність у сфері полі тико-пра во вих інфор ма цій них обмі нів 
та від іг ра ють дедалі більшу роль у над анні гро мадсь кості віль ного 
дос тупу до пра во вої інфор ма ції та забез пе ченні від кри тості влади 
для гро ма дян, ціл ком логіч ним є спів ро біт ництво Кон сти ту цій ної 
Асамб леї з най біль шою біб лі о те кою Укра їни, голов ним нау ково-ін фор-
ма цій ним центром дер жави – Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого.
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